画鸡蛋                   
教学目标                                            邵筱聃   
知识与技能

会认12个生字。

逐步达到正确、流利、有感情地朗读课文。

了解课文的主要内容。

简单了解达•芬奇和《蒙娜•丽莎》。

过程与方法

能运用多种方法趣味识记生字。

能通过同伴合作、观察实践、查阅资料等方式理解课文情感,正确、流利、有感情地朗读课文。

情感态度与价值观

懂得学习要认真、坚持的道理。

重点难点 

教学重点:能运用多种方法趣味识记生字。

教学难点:懂得学习要认真、坚持的道理。

教学过程

一、谈话导入
师：同学们喜欢画画吗？（喜欢）那你们都画过鸡蛋吗？有个小孩子就通过练画鸡蛋成为了著名的画家。今天，让我们走进第5板块名人小时候的故事看故事中的主人公是怎样画鸡蛋的？
（板书课题），领读、生齐读。

二、初读课文
　1.范读课文。老师读课文，请同学们听准字音，标记不熟悉的字音。（师范读课文）

　    2．自由读课文，请同学们借助生字表读准字音，遇到不认识的字圈出来并标出自然段。
　三、品读课文

（一）.学习第一、二自然段
提问：全文一共分为几个自然段？

请一名同学读第一自然段。想一想，通过读第一自然段，你都知道了什么？（指名读课文）
课件展示：第一自然段

师提问：通过读第一自然段，你都知道了什么？

生：（有一幅叫《蒙娜·丽莎》的画，在世界上可有名呢！）

“有名”是什么意思？
生：出名
学习生字“幅”。对比“福”。区别字组词。

指导有感情朗读这一句。

你还知道什么了呢？

（蒙娜·丽莎那迷人的微笑到现在还是个谜。）

学习生字 “迷、谜”。 
组词、说话。注意两者区别。
今天老师给大家带来这幅“谜一样的画“，大家想不想看啊？（展示《蒙娜·丽莎》）
师：这幅画的作者是叫达·芬奇。
出示达·芬奇画像。

提问：你发现他们的名字和我们的名字有什么不同吗？

生：名字中有点，把姓和名分隔开。

介绍外国人名字和中国人不同。外国人的姓名和我们中国人的排列顺序不同。达是他的名，芬奇是他的姓。

板书：达·芬奇。（大家和老师一起写）
我们学习了第一、二自然段，了解了达·芬奇画了名画《蒙娜·丽莎》，他是怎样学画的呢？我们接着学习三自然段。
（二）.学习第三自然段。

1.自由读课文。思考：达·芬奇开始学画的时候，老师总是让他做什么？
出示句子：“达芬奇开始学画画的时候，老师总是让他画鸡蛋，画了一只又一只，画了一天又一天。”

学习“始”。
老师给大家带来了两句名言。幻灯出示。
天才始于勤奋，知识始于积累。

千里之行始于足下。

领读、男生读、女生读。

学习“总”。

出示字理图。
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释析：告别童年、进入少年时代的男孩将散发系扎成一束。
肢体动作演示。

“画了一只又一只，画了一天又一天。”
模仿说短语。感受画的数量多、画的时间长。
指导朗读。（读的时候语气加重、声调延长）
此时达·芬奇有什么想法？用文中一句话回答。
生：他再也不想画蛋了。

师：为什么再也不想画蛋了？

启示：假如你是达·芬奇，老师第一节让你画蛋，画了第二节、第三节、第四节，今天画完明天画，你有什么感受？
生：烦。

想一想，你以前做事情有没有烦的时候呢？
生回答举实例。

师：同学们感受这么深，相信你一定能读好达·芬奇的话。
请你用不耐烦的语气读一读这句话。
学生练习读达·芬奇的话。

板书：不耐烦

那他的老师为什么还天天让他画鸡蛋呢？我们去课文第四自然段寻找答案。
（三）.学习第四自然段
请同学们带着问题齐读课文第四自然段，老师是如何回答他的？

（老师说：“你以为画鸡蛋很容易，是吗？其实在一千只鸡蛋中，没有哪两只的形状是完全相同的。就是同一只鸡蛋，从不同的角度看，它的形状也不一样。我让你画鸡蛋，就是希望你能看得准确，画得熟练。）

幻灯出示。老师说：“你以为画鸡蛋很容易，是吗？
学习生字“容易”。
 (理解“容易”一词，和“简单”、“困难”比较)

师：面对达·芬奇的不耐烦老师该是什么态度呢？

生：严肃。

请你用严厉的语气再读一遍达·芬奇老师的话。
师 ：老师话的意思是画鸡蛋是容易还是不容易呢？
生：不容易。

幻灯出示老师的话。
　　“其实在一千只鸡蛋中，没有哪两只的形状是完全相同的。就是同一只鸡蛋，从不同的角度看，它的形状也不一样。”
　　学习生字“其”。

名副其实        自食其果       其乐无穷
两全其美        言过其实       出其不意
开火车读。

老师这句话是什么意思？为了同学们便于理解，老师也准备了鸡蛋。
　　实践观察。看看你会发现什么？（学生观察）　

将鸡蛋放在鸡蛋托小架上，让同学们观察。
老师有意识变换角度，看到的鸡蛋是什么样的？
(通过实物演示，使学生理解“不同的角度”，弄清从不同角度看鸡蛋，形状有什么不同？)
师：现在你觉得画鸡蛋容易吗？
生：不容易。
达•芬奇开始学画画的时候，老师天天让他画鸡蛋，这样做是为了：（出示填空题） 
    我让你画鸡蛋，就是希望你能看得准确，画得熟练。
学习生字“确、练”。
理解“准确”、“熟练”。

准确：与实际或预期完全相符。
熟练：工作、动作等因经常做而有经验。

用“准确、熟练”说话。

讨论：怎样才能看得准确，画得熟练？。
现在同学们明白了达.芬奇的老师为什么要让他天天画鸡蛋的道理了吧！

可见老师的用心良苦。学生再有感情地朗读第4自然段，感受老师教育学生的良苦用心。把老师严肃的、语重心长的语气读出来。

达·芬奇听了老师的话是怎样做的？学习第五自然段。
（四）.学习第五自然段。

请一名同学读第五自然段。达·芬奇听了老师的话是怎样做的？（达·芬奇听了老师的话，恍然大悟，又高高兴兴地画了起来）

学习词语“恍然大悟”。

恍然大悟：形容一下子就明白过来。

【出 自】 宋·释道原《景德传灯录》卷五： “简蒙指教，豁然大悟。”
现在你明白了“恍然大悟”的意思，用这个词说一句话吧。
板书：高高兴兴
达·芬奇每天一大早就对着鸡蛋画起来，直到夜深人静了，仍然对着鸡蛋画，这样整整经过了3年的努力。后来达·芬奇成为了著名画家。
板书：著名画家

了解达·芬奇。

（幻灯片出示）小资料：达·芬奇，意大利著名画家，主要作品有：《蒙娜·丽莎》、《最后的晚餐》、《岩间圣母》等。其中被称为卢浮宫三宝之一的《蒙娜·丽莎》最为有名，这幅画中蒙娜·丽莎那迷人的微笑，到现在还是个谜。达·芬奇不仅是个天才的画家，也是一位伟大的科学家、工程师、发明家，是一位多才多艺、全面发展的人。
老师把另外两幅画也带来了，大家想不想看？
幻灯出示：《岩间圣母》、《最后的晚餐》。
四、总结全文
达·芬奇勤学苦练、坚持不懈。终成一代著名画家。学了这篇课文之后，你在今后学习打算怎么做呢？
这节课我们就上到这里。回家搜集名人小时候的励志故事。下节课我们一起交流。
板书设计：

画鸡蛋

                          不耐烦

达·芬奇                                  著名画家
                         高高兴兴 
教学反思

 由于我教学的是《画鸡蛋》的第一课时，所以我把识字和理解课文作为本节课的重点，下面我把本节课的教学做以下反思：
    《语言课程标准》指出：“阅读是学生的个性化行为，不应以教师的分析来代替学生的阅读实践，应让学生在主动积极的思维和情感的活动中，加深理解和体验，有所感悟和思考，受到情感的熏陶，获得思想的启迪，享受审美乐趣。”因此，我们提倡走个性化阅读的教学道路，尊重学生的主体地位，充分给学生自主实践的机会，让学生直接面对文本，主动地去读，专心地去读，兴趣盎然在去读，在自主阅读中学会阅读。个性化阅读的核心是激活学生相似的积累，就是把学生自己的人生体验与切身感受移植到文本之中。因此，我提问：“如果让你画上一节课、一天，你的感受会怎样呢？这样让学生与达•芬奇心灵相通，理解当时达•芬奇的想法，进而为明白老师的话作铺垫。
      为了突出重点，突破难点，理解老师说的话以及达•芬奇学习态度的转变，我采用实物演示、情景朗读的方式教学的，使课文所表现的人和事，由于学生赋予了感情与生命得以复活，再以自己的读表现出来，使学生对课文的感悟和独特体验深入化、系统化。
       此外，由于二年级还要以字词为基础，所以阅读中我还突出了对学生进行字词的训练，如“有名”是什么意思，换个词来说一说；“不耐烦”是什么样的语气，“严肃”又是什么语气，通过读来体会这两个词的含义；仿照“一只又一只”来说几个词丰富学生的语言积累。
      无论是语文学习还是其它科目的学习都离不开生活，最后，我让学生联系自己的实际情况，想一想，学习了这篇课文，今后想怎么做？既训练了学生的语言表达能力，又进行了思想教育，做到“润物细无声”。
但是我也感到，本节课学段目标把握不准确，教学重点没突出，时间分配不合理，识字时间较少；学情分析不准确，二年级学生年龄较小，讲课不宜太难。

总之，还有很多改进之处，在今后的教学中我会再接再励！
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